

共建“一带一路”·第一现场

创造就业岗位6000多个,约70%的管理岗位由当地员工担任

中企工业园助力南非工业化

本报记者 戴楷然



在南非工业园,当地工人正在电视工厂生产线上作业。 本报记者 戴楷然摄

2024年8月,工业园将10余家配套企业纳入产业链,并带动它们采用新技术、新工艺、新设备。

建设文化博物馆,激发科技创新好奇心

在开普敦市中心,坐落着海信南非公司2024年11月刚刚建成的海信文化博物馆。博物馆里,不少参观者正在展品前驻足观看。

海信文化博物馆集中展示了自20世纪60年代以来显示技术和智能家电的演进历程,既有早期功能相对单一的老家电,又有激光电视、人工智能画质电视、高端制冰冰箱等未来感十足的产品,让人们在过去与未来的时空切换中感受科技的进步和时代的变迁。

在博物馆二楼,海信与开普敦数字艺术学院合作,用先进的显示技术展示艺术画作,同时设置趣味十足的无弦竖琴等科普展项,

让人们在互动体验中感受科技的奥秘。

“海信文化博物馆是跨越国家和文化的成果,体现创新与文化相结合带来的巨大成就。”南非西开普省文化事务和体育部部长里卡多·麦肯齐在博物馆开业典礼上表示,海信文化博物馆通过互动产品打造创意空间,将吸引所有年龄段的参观者,为他们带来一场技术与文化融合之旅。

博物馆开业后,海信与南非非营利组织合作,邀请当地社区的儿童前来参观。海信南非公司品牌经理兼文化博物馆主理人亚历克斯表示,“我们希望激发孩子们对科技创新的好奇心和想象力,同时与当地社区建立起紧密的联系。”

与当地职业技术学校合作,为学生提供实习、培训机会;联合中非发展基金共同发起“希望之光”中非爱心捐赠活动;向非洲企鵝自然保护区捐赠冰箱等产品……通过成熟健全的培训体系和形式多样的公益活动,海信南非公司积极承担社会责任,有效提升当地民众的获得感。

国际社会积极评价哈尔滨亚冬会

「传递了和平与包容的理念」

2月14日,第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨圆满闭幕。这是参赛国家和地区以及运动员数量最多的一届亚冬会,国际社会积极评价中国办赛能力和冰雪运动发展成就,高度关注本届亚冬会展现的科技、绿色、人文等元素,赞扬冰雪运动盛会体现出亚洲人民的团结与友谊。

老挝人民革命党中央宣传部副部长、《人民报》总编辑万赛·塔汶炎表示,这是中国继2022年北京冬奥会之后,再次举办综合性国际冰雪运动盛会,体现中国强大的经济实力和卓越的组织能力。“本届亚冬会不仅是一次体育盛会,还将助力哈尔滨及周边地区的经济社会发展。”万赛认为,中国大力推广冰雪运动,冰雪经济快速发展。从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会,中国冰雪产业正逐步发展为热门产业,这将创造更多投资和消费机遇,为中国和世界带来活力。

阿联酋通讯社在报道中介绍,本届亚冬会共有13个比赛场馆,均在原有设施基础上升级改造而成,赛后仍可继续使用。文章还引用亚奥理事会副总干事维诺德·库马尔·蒂瓦里的话表示,中国在短时间内完成赛事筹备,展现了高效的组织能力和出色的执行力。

“中国再次成功举办了一届冬季运动盛会。”沙特阿拉伯科研与知识交流中心研究员穆罕默德·萨迪克表示,“体育运动是文化交流的桥梁。沙特是下一届亚冬会的东道主,期待沙中在冬季运动方面进一步加强交流合作,助力沙特打造一届成功的亚冬会,并为不同文明交流互鉴作出贡献。”

巴基斯坦《国民报》报道称,本届亚冬会是创纪录的盛会,“传递了和平与包容的理念,体现了亚洲国家的团结协作,具有鲜明的中国特色,也彰显了亚洲风采。”

“在中国精心筹备下,本届亚冬会取得圆满成功,不仅向世界充分展现了中国的综合国力,也让世界见证中国经济的活力和潜力。”韩国东亚研究所所长、韩中全球协会会长禹守根表示,在当今世界冲突持续的背景下,亚冬会的成功举办有助于进一步增进亚洲人民之间的理解,促进亚洲的团结与合作。

巴林新闻通讯社刊文称,本届亚冬会实现了100%绿电供应,所有冰上项目均利用现有场馆,并对制冷、除湿、照明、供暖和网络系统进行了升级改造。赛事结束后,这些场馆将向公众开放。亚冬会所秉持的绿色低碳理念也将对大家未来日常生活产生积极影响。

“本届亚冬会成功举办令人瞩目,向世界展示了亚洲国家的团结。”巴基斯坦《观察家报》在报道中称,哈尔滨准备充分,向亚洲运动员和各国观众呈现了中国北方地区对外开放的新面貌。赛会注重运用新能源技术,大力推广冰雪旅游产业。亚冬会的举办为亚洲国家搭建了体育外交、公共外交新平台。

国际专业旅行杂志《旅行与旅游世界》刊文称,哈尔滨的旅游业迎来前所未有的发展机遇。通过本届亚冬会,来自亚洲各地的人们更加深入地了解哈尔滨丰富的历史文化。文章认为,哈尔滨旅游业的蓬勃发展,为希望通过投资体育赛事、加强游客服务来促进旅游业发展的城市提供了宝贵经验。

(本报北京、万象、迪拜、利雅得、首尔、伊斯兰堡2月15日电 记者龚鸣、孙广勇、张志文、任皓宇、莽九晨、程是颖)

国际论坛

中国全过程人民民主日益受到重视

马利亚诺·恰法尔迪尼

当前,国际社会越来越重视民主实现路径多样性问题,对中国全过程人民民主的认识和重视不断加强

民主有不同的实现形式。在讨论一个国家的民主状况时,必须从这个国家的实际情况出发。各国根据国情探索民主实现路径的权利必须得到尊重。

当前,国际社会越来越重视民主实现路径多样性问题,对中国全过程人民民主的认识和重视不断加强。在中国,人民通过全国人民代表大会和地方各级人民代表大会行使国家权力。中国人民政治协商会议全国委员会和地方委员会以政治协商、民主监督、参政议政为主要职能。在中国共产党的领导下,中国始终坚持以人民为中心,坚持人民主体地位,充分尊重人民表达的意愿、创造的经验、拥有的权利、发挥的作用。中国是一个多民族国家,中国政府尊重多元民族文化。中国妇女在政治、经济、文化、社会和家庭生活各领域均享有平等权利。

政府的首要任务是提升人民福祉。中国已经消除极端贫困、全面建成小康社会,正在向着全面建成社会主义现代化强国的目标前进。中国人民对中国政府高度认同,积极支持并落实中国共产党和中国政府制定的发展计划。这是中国全过程人民民主的重要成功,也为国际社会思考民主问题提供了重要启示。

一些西方国家宣称所有公民一律平等,但实际情况是不同社会群体并不平等。许多形式上被视为“自由”的民众,却遭受着严重歧视。尽管美国内战期间就喊出了建立“民有、民治、民享”的口号,但美国妇女直到20世纪才获得选举权。时至今日,少数族裔在美国依旧遭受系统性不公,大量民众深陷贫困泥潭。一些西方国家衡量自身与他国民主时尺度不一,反映出十足的虚伪。

资本主义作为一种政治经济制度,宣称所有公民在政治和法律上一律平等,但其经济运行方式却产生了一个由少数人构成的群体,该群体在现实中掌握着国家政治和经济权力,而多数人权力则小得多,或者直接受到压制。在这些西方国家,所谓“民主”成了平等缺失的遮羞布。民主要求全体公民享有平等地位,但真正的平等在这些国家并不存在。换言之,这些国家所说的“民主”是虚假的。

(作者为阿根廷布宜诺斯艾利斯大学民主问题专家)

德国总理朔尔茨会见王毅

本报德国慕尼黑2月15日电 (记者刘仲华、刘赫)当地时间2月15日,德国总理朔尔茨在慕尼黑会见中共中央政治局委员、外交部长王毅。

王毅首先转达了中国领导人对朔尔茨的亲切问候,表示中德高层互动频繁,务实合作保持良好势头,取得积极成果,符合两国人民根本和长远利益。作为战略伙伴,中德、中欧更应加强团结、协调与合作,坚持自由贸易,践行多边主义,维护联合国权威。中方乐见德国在多极格局中发挥重要作用,愿同德方深化全方位合作,推动双边关系向前向好发展,维护全球和平稳定,为动荡不安的世界提供更多确定性。

王毅表示,今年是中欧建交50周年。双方应加强优势互补,深化务实合作,共同开辟中欧关系更好发展的下一个50年。中方赞赏德方在欧盟对华电动车关税问题上秉持理性务实态度,希望德方继续为尽快妥善解决中欧经贸摩擦等问题发挥建设性作用。

朔尔茨请王毅转达对中国领导人的诚挚问候和良好祝愿,表示德方高度重视对华关系,愿同中方加强各层级交往和对话沟通,深化多双边战略合作。德方反对保护主义,不赞同打关税战,希望欧中双方本着建设性态度,尽快妥善解决电动车等摩擦问题,共同维护自由贸易体制。

双方还就乌克兰危机交换了看法。访德期间,王毅还同德国基民盟主席默茨等会见。



2月14日,中欧班列(成都—明斯克)大洋物流精品专线从四川成都国际铁路港首发。该班列搭载电烤箱套件、喷雾器等商品,经霍尔果斯口岸出境,最终抵达白俄罗斯明斯克,预计全程运输时间10余天。

据悉,2024年,位于成都国际铁路港的成都集装箱中心站货物发送量较前一年增长20%。今年以来,该中心站运量还在持续上涨,目前已超过去年同期水平。图为该班列从成都国际铁路港发车。

本报记者 王明峰摄影报道

“继续为增进两国友谊发挥桥梁作用”

本报记者 黄培昭

“近年来,埃塞俄比亚和中国关系发展迅速,两国全天候战略伙伴关系不断向前推进。双方在政治、经济、文化等领域紧密合作。”埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学校长塞缪尔·柯佛勒日前在接受本报记者采访时表示,政治互信、经贸合作、人文交流是埃塞俄比亚和中国关系的重要支柱,“两国在教育、文化、旅游等领域的合作,为双边关系发展不断注入新活力”。

柯佛勒表示,中企在埃塞俄比亚投资建设了高速公路、城市轻轨和国家工业园等标志性项目,这些合作成果推动了埃塞俄比亚现代化发展。在高质量共建“一带一路”框架下,埃塞俄比亚和中国人文交流合作不断深化。2023年底,亚的斯亚贝巴大学孔子学院迎来成立10周年。10多年来,近万人次埃塞俄比亚学生参加了孔子学院丰富的中文教学项目,“这是两国友谊历久弥新的缩影”。

亚的斯亚贝巴大学孔子学院由天津职业技术师范大学与亚的斯亚贝巴大学合办。柯佛勒说,双方合作不仅帮助埃塞俄比亚建立了符合本地需求的中文教学体系,更为埃塞俄比亚的发展提供了人才储备。去年,该孔子学院与埃塞俄比亚

(本报亚的斯亚贝巴电)

王毅:坚定做变革世界中的建设性力量

本报德国慕尼黑2月14日电 (记者刘仲华、刘赫)当地时间2月14日,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席慕尼黑安全会议,在“中国专场”发表题为《坚定做变革世界中的建设性力量》的致辞。

王毅说,多极化的世界既是历史的必然,也正在成为新的现实。推动构建平等有序的世界多极化是习近平主席提出的又一重大主张,也是我们多极世界的真诚期许。中国必将是多极体系中的确定性因素,将坚定做变革世界中的建设性力量。王毅阐述了中方对多极化的四点看法。一是应倡导平等相待。二是应尊重国际法治。三是应践行多边主义。四是应坚持开放共赢。

王毅强调,中方始终认为欧洲是多极世界的重要一极。中欧双方是伙伴而不是对手,中方愿同欧方以今年中欧建交50周年为契机,深化战略沟通和互利合作,推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

王毅还就国际秩序、乌克兰危机和中美关系等回答了现场提问。

与会期间,王毅还分别同法国、德国、西班牙、奥地利、捷克、乌克兰、阿根廷、以色列等国外长以及欧盟外交与安全政策高级代表、北约秘书长、巴西总统首席特别顾问等会见。

夏日里的南非开普敦,阳光明媚,微风拂面。上午8时,记者抵达位于开普敦亚特兰蒂斯地区的海信南非工业园。园区门口,海信和中非发展基金的标识格外醒目。重型卡车不时从园区驶出,工人们精神抖擞地走进园区,准备上班。

加大自动化投入,不断提升产能

在工业园综合办公楼,记者见到了刚刚结束生产协调会的王绍文。2024年8月,30岁的他来到南非,担任工业园电视工厂的负责人。

谈及海信电视业务在南非的发展,他格外自豪:“我们从国内引进了完备的电视生产流水线,电视工厂目前可以生产全尺寸电视机。同时,我们与当地供应商建立了紧密的合作关系,不断完善南非家电制造的产业链。”

穿上工作服,记者随王绍文走进电视工厂的生产车间。生产线上,工人们正有条不紊地组装屏幕、主板等零部件。来到电视主板生产线,王绍文介绍:“电视工厂的主板生产已基本实现自动化,每条生产线仅需3名工人负责调试和检测工作。”近年来,工业园持续加大在数字化、自动化方面的投入力度,提升产品品质和生产效率。

这是王绍文第一次到国外工作。“这是一次难忘的经历。在这里,同事们相处非常融洽,我们建立了深厚的友谊。”王绍文说,春节期间,工业园仍正常运转,保质保量完成生产任务。

结束采访,王绍文马不停蹄地赶往生产车间。“2025年,我们将努力在自动化、数字化、智能化方面再进一步,与供应链伙伴密切协作,为南非消费者提供更好的电视产品。”王绍文说。

海信南非工业园由海信集团和中非发展基金于2013年共同出资建立,包括冰箱和电视两大工厂,同时拥有注塑厂及原材料仓库等配套设施。经过10余年的发展,工业园电视年产能约100万台,冰箱年产能约50万台。海信电视、冰箱不仅成为广受南非消费者喜

爱的家电产品,还出口到赞比亚、博茨瓦纳、纳米比亚、毛里求斯、莫桑比克等20余个非洲以及欧洲国家。

扩大供应链合作,实现互利共赢

洛伦佐·麦克金纳自2013年工业园建立之初就在这里工作,从一名普通的冰箱生产线工人一步步成长为冰箱工厂负责人。

在冰箱产品展示墙前,麦克金纳向记者介绍海信在南非市场的热销产品。“南非民众习惯喝冷饮,海信就将饮水机嵌入冰箱冷藏室,不用开冰箱门就能接冰水。经过多次迭代,这款冰箱在南非市场上一一直很畅销。”通过将中国产品与本土需求和审美相结合,海信产品受到南非消费者的喜爱。

在海信工作10多年,麦克金纳的收入稳定增长,日子越来越好。像他一样,2013年入职冰箱工厂的塞德里克·库皮多也晋升为团队负责人,同样在2013年入职电视工厂的瓦拉瑞尔如今已成为电视工厂的主管。“12年来,工业园为当地创造了6000多个就业岗位,目前约70%的管理岗位由当地员工担任。”海信南非公司人力资源总监罗宾·穆雷表示,亚特兰蒂斯地区是南非传统的工业区,工业园的建立与发展为当地民众提供了稳定的工作岗位与收入,改善了他们的生活。

在创造就业的同时,工业园也带动了当地产业链的发展与完善。

在开普敦一家泡沫衬板供应企业,一摞摞高高叠起的泡沫衬板摆满仓库,其中大部分是为海信生产的产品。

“起初,我们的总部位于德班,只有16名员工和3台设备。”该企业总工程师吉米说,成为海信供应商后,企业经营逐渐稳定,生产规模不断扩大,来自海信的业务量占比已超过七成。“如今,我们把总部搬到了开普敦,用工规模扩大近10倍,增加了设备的投入,产能扩容5倍以上,与海信的合作让我们实现了互利共赢。”吉米说。

海信南非工业园总经理姜顺介绍,截至